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В статті зазначається, що одним з осно-
вних прав громадянина є його право на участь 
в управлінні державними справами. Виділя-
ються та аналізуються наукові праці вчених 
України, які заклали теоретико-методологіч-
ні засади для дослідження цього конституцій-
ного права, а також наукові розвідки, які були 
здійснені вченими України, при дослідженні 
суспільних відносин, які виникають при кон-
ституційно-правовому забезпеченні цього пра-
ва. Також виділяються ті положення в вище 
окреслених дослідженнях, які є засадничими 
при гносеології права на участь в управлін-
ні державними справами та ті питання, з 
яких необхідно поглибити наукові дискусії та 
започаткувати нові з огляду на розвиток сус-
пільних відносин в Україні та такі чинники, 
як агресія росії щодо України і як наслідок – 
окупація росією частини території України, 
тимчасові втрати України контролю над 
частиною території України і подальше вста-
новленні цього контролю за результатами бо-
йових дій, а також з огляду на такий чинник, 
як європейська інтеграція. 
Виосновується, що конституційне право 

громадянина на участь в управлінні держав-
ними справами в умовах дії в Україні правового 
режиму воєнного стану вченими-конституці-
оналістами не досліджено комплексно. Так 
само комплексно не досліджувалась еволюція 
цього конституційного права з моменту здій-
снення агресії росії щодо України в 2014 році і 
по сьогодні, коли з 24 лютого 2022 р. Україна 
зазнає повномасштабного вторгнення росії. 
Акцентується увага на тому, що мало дослі-
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дженими є і моделі очищення влади, які були 
запроваджені в зарубіжних країнах, терито-
рія яких теж була колись тимчасово окупова-
на, і ці дослідження носять здебільшого між-
дисциплінарний характер. Підкреслюється, 
що саме доктринальне підґрунтя очищення 
влади є запорукою ефективного управління 
державними справами в Україні.
Зазначається, що після введення в дію 

Указом Президента України від 24 березня 
2021 року № 117/2021 Рішення Ради наці-
ональної безпеки і оборони України від 11 бе-
резня 2021 р. «Про Стратегію деокупації та 
реінтеграції тимчасово окупованої території 
Автономної Республіки Крим та міста Се-
вастополя» активізовано було фрагментарні 
поодинокі дослідження певних аспектів реалі-
зації конституційного права громадянина на 
участь в управлінні державними справами на 
території АРК та міста Севастополя. 
Ключові слова: конституційне право гро-

мадянина на участь в управлінні державними 
справами, держава, органи державної влади, 
доктрина, доктрина конституційного права, 
вчені-конституціоналісти, доктринальні до-
слідження. теоретико-методологічні засади 
дослідження, конституційне право як наука.

Постановка проблеми
Ідея права громадянина на участь в 

управлінні державними справами, прой-
шовши скрізь століття, отримавши закрі-
плення в письмовому джерелі права – Кон-
ституції України, залишається одним з осно-
вних викликів сьогодення. З одного боку 
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актуальним залишається питання ефектив-
ного державного управління, а з іншого 
боку – ефективного конституційно-право-
вого забезпечення права громадянина на 
участь в управлінні державними справами. 
Обидва вони органічно взаємопов’язані.
Сьогодні жодна з країн світу, в тому чис-

лі й ті, в яких встановився авторитарний 
або диктаторський режим, не можуть від-
мовитися від забезпечення права громадя-
нина на участь в управлінні державними 
справами. Як вірно зазначає в своєму мо-
нографічному дослідженні Г. Христова дії 
кожної держави щодо власного населення 
вже більше не розглядаються як внутрішня 
справа держави, а перебувають у полі зору 
міжнародного співтовариства [1]. Тому од-
ним з обов’язків кожної держави є реальне 
гарантування права кожному громадянину 
на участь в управлінні державними справа-
ми. Встановлення ж самих авторитарних та 
диктаторських режимів можна розглядати 
як не ефективність державного управління, 
яка стала наслідком існування не ефектив-
них нормативно-правових та організацій-
но-правових механізмів забезпечення права 
громадянина на участь в управлінні держав-
ними справами.
Україна має досвід участі в управлінні 

державними справами тих осіб, які своїми 
власними рішеннями, діями чи бездіяль-
ністю здійснювали заходи та/або сприяли їх 
здійсненню, спрямовані на узурпацію влади 
Президентом України Віктором Янукови-
чем, а також на підрив основ національної 
безпеки і оборони України, протиправне 
порушення прав і свобод людини і грома-
дянина. Також, відновивши свою незалеж-
ність в 1991 році, Україна не здійснила очи-
щення влади і участь в управлінні держав-
ними справами і одразу після відновлення 
незалежності України в 1991 році, і до 2014 
року, коли на запит суспільства було при-
йнято Закон України «Про очищення вла-
ди», здійснювали особи, які або були обрані 
і працювали на керівних посадах Комуніс-
тичної партії Радянського Союзу, Комуніс-
тичної партії України, Комуністичної партії 
іншої союзної республіки колишнього СРСР 
починаючи з посади секретаря районного 
комітету і вище, або були обрані і працюва-

ли на керівних посадах починаючи з поса-
ди секретаря ЦК ЛКСМУ і вище, або були 
штатними працівниками чи негласними 
агентами в КДБ СРСР, КДБ УРСР, КДБ ін-
ших союзних республік колишнього СРСР, 
Головному розвідувальному управлінні Мі-
ністерства оборони СРСР, закінчили вищі 
навчальні заклади КДБ СРСР. Це призвело 
до низької ефективності управління держав-
ними справами в Україні, узурпації влади 
Віктором Януковичем, підриву національ-
ної безпеки і оборони України, порушенню 
прав людини в Україні [2; 3-5].
Тому сьогодні, коли Україна реалізує 

свій зовнішньо політичний курс з інтеграції 
з ЄС та вступу до НАТО, дає відсіч агресії 
російської федерації, перед наукою консти-
туційного права постає складний виклик 
комплексного переосмислення конститу-
ційно-правового забезпечення права грома-
дянина на участь в управлінні державними 
справами. Таке переосмислення спонукає 
до комплексних доктринальних досліджень 
цього конституційного права громадянина 
адже саме доктринальне підґрунтя, як за-
гальновідомо, є запорукою розробки ефек-
тивного законодавства України та форму-
вання ефективної, такої, що повністю відпо-
відає принципу верховенства права, прак-
тики його застосування.
Відтак, аналіз доктринальних дослі-

джень конституційного права громадянина 
на участь в управлінні державними справа-
ми є актуальним, практично зумовленим.

Мета цієї статті - виділити та проаналі-
зувати результати досліджень вчених Укра-
їни, які заклали теоретико-методологічні 
засади для дослідження конституційного 
права громадянина на участь в управлінні 
державними справами та ті питання, з яких 
необхідно поглибити наукові дискусії та за-
початкувати нові з огляду на розвиток сус-
пільних відносин в Україні та такі чинники, 
як агресія росії щодо України, європейська 
інтеграція. 

Виклад основного матеріалу
Головко В. в дисертаційній роботі «Адмі-

ністративно-правове забезпечення реаліза-
ції громадянами України права на участь в 
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управлінні державними справами» (2018 р.) 
виділив та охарактеризував «дві основні на-
укові концепції розуміння категорій «управ-
ління державними справами» і «управління 
суспільними справами», які побудовано на-
вколо їх співвідношення між собою та з по-
няттям «державне управління». Серед них 
названо: 1) концепцію ототожнення, у меж-
ах якої названі категорії ототожнюються за 
своєю сутністю і значенням у різних варіаці-
ях, які схематично мають наступний вигляд: 
управління державними справами = дер-
жавне управління, управління суспільними 
справами = державне управління, державне 
управління = управління державними спра-
вами = управління суспільними справами; 
2) системно структурну концепцію, в межах 
якої визнається нерівнозначність процесів 
та явищ, які позначаються за допомогою 
термінів «державне управління», «управ-
ління державними справами» та «управ-
ління суспільними справами» і співвідно-
сяться між собою як частина та ціле» [6], а 
також сформулював та охарактеризував «…
дві концепції розуміння права на участь в 
управлінні державними справами: концеп-
цію тотожності, в основу якої покладено під-
хід ототожнення понять «участь в управлін-
ні державними справами» та «безпосередня 
демократія», та концепцію його розуміння 
як самостійного права, вужчого за змістом, 
аніж загальна правова можливість народу 
реалізовувати владу безпосередньо, в осно-
ву якої покладено підхід визнання окремого 
виду демократії – демократії участі» [6].
Водночас, дискусійними і таким, що спо-

нукають до глибшого наукового аналізу вба-
чаються твердження В. Головко про те, що 
«участь громадян в управлінні державними 
справами» [6] є проміжною або допоміжною 
ланкою у процесі діяльності органів публіч-
ної влади, яка полягає у залученні громадян 
з власної ініціативи або з ініціативи органів 
публічної влади до їх діяльності з метою 
кращого врахування, дотримання та забез-
печення інтересів суспільства при реалізації 
влади органами публічної влади» адже, по-
перше, необхідним є уточнення що вважати 
«проміжною», а що «допоміжною» ланкою, 
по-друге, наприклад, участь громадянина 
України в управлінні державними справами 

коли він виконує свої посадові обов’язки як 
працівник органу державної влади не може 
вважатися проміжною чи допоміжною лан-
кою у процесі діяльності цього органу, якщо 
громадянин України очолює орган держав-
ної влади – він тим більше не може розгля-
датися як проміжна на допоміжна ланка. 
По-третє, потребує уточнення в чому поля-
гають інтереси суспільства, а також диску-
сійним вбачається твердження, щодо мети 
«кращого врахування, дотримання та забез-
печення інтересів суспільства при реалізації 
влади органами публічної влади» адже в ці-
лому відповідно до ст. 3 Конституції Украї-
ни зміст і спрямованість діяльності держави 
визначають права і свободи людини та їх 
гарантії. 
Також В. Головко в дисертаційній роботі 

зазначає, що «у вузькому розумінні участь в 
управлінні державними справами передба-
чає вплив на діяльність та рішення органів 
публічної влади і контроль за  ними з боку 
громадськості з тим, щоб їх думка була вра-
хована, а інтереси дотримані» і обґрунтовує 
«застосування термінів «громадськість» і 
«громадяни» для узагальненого позначення 
суб’є ктів (носіїв) права на участь в управлін-
ні державними справами» [6]. Бачиться, що 
ці пропозиції потребують уточнення.
По-перше, як зазначив Конституційний 

Суд України у своєму Висновку за звернен-
ням Верховної Ради України про надання 
висновку щодо відповідності проекту Зако-
ну України «Про внесення змін до статті 98 
Конституції України» вимогам статей 157 і 
158 Конституції України (справа про вне-
сення змін до статті 98 Конституції Укра-
їни) від 25 березня 1999 року № 1-в/1999 
«Громадяни України реалізують своє кон-
ституційне право брати участь в управлінні 
державними справами (стаття 38 Консти-
туції України), в тому числі і в здійсненні 
контролю у фінансово-економічній сфері 
як безпосередньо, так і через обраних до 
органів державної влади представників» 
[7]. З цього випливає, що участь в управ-
ління державними справами передбачає не 
лише вплив на діяльність, рішення органів 
державної влади, контроль, а й безпосе-
реднє здійснення управління державними 
справами.
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По-друге, як вірно звертає увагу О. Юш-
кевич, «…аналіз чинного законодавства до-
зволяє стверджувати, що на сьогодні існує 
чотири визначення поняття «громадськість» 
законодавцем. Так, громадськість визнача-
ють як: одну або більше фізичних чи юри-
дичних осіб, їх об’єднання, організації або 
групи, які діють згідно з чинним законо-
давством України або практикою»…;…одна 
чи більше фізичних або юридичних осіб, їх 
об’єднання, організації або групи, зареєстро-
вані на території, на яку поширюється дія 
документа стратегічного планування …;…
одна чи більше фізичних або юридичних 
осіб, їх об’єднання, організації або групи…; 
…уповноважені представники замовника 
(забудовника) та проектувальника, органів 
виконавчої влади та місцевого самовряду-
вання, підприємств та установ, громадських 
організацій, професійних громадських спі-
лок, громадських представницьких уповно-
важених органів самоорганізації населення, 
зареєстрованих в установленому порядку, 
власників будівель і споруд, земельних діля-
нок у відповідному кварталі, мікрорайоні ... 
Визначення «громадськості» надано норма-
тивними актами лише у двох сферах - охо-
рони довкілля та містобудування, що свід-
чить про відсутність комплексного підходу 
у законодавстві до розуміння цього поняття 
та його однакового застосування, непослі-
довність у правовому регулюванні» [8]. 
Головко В. оперує терміном «громад-

ськість», зазначаючи що «громадськість» є 
носієм права на участь в управлінні держав-
ними справами. Водночас, ст. 38 Конститу-
ції України носіями цього права визначає 
виключно громадян України [6]. Те, що 
громадяни України можуть об’єднуватися 
в громадські організації для здійснення і 
захисту своїх прав і свобод та задоволення 
політичних, економічних, соціальних, куль-
турних та інших інтересів, не означає, що 
такі громадські організації стають носіями 
конституційного права на участь в управлін-
ні державними справами.
В дисертаційній роботі Ємельянової А. 

на тему “Електронна петиція як форма ре-
алізації конституційного права на участь в 
управлінні державними справами” (2019 р.) 
[9] вчена досліджувала електронну петицію 

як одну з форм участі громадян в управлінні 
державними справами. В цій роботі було на-
дано характеристику поняття та ґенези пра-
ва на петицію, розглянуто народну право-
творчу ініціативу не як одну з форм, а саме 
як основну форму реалізації електронної 
петиції в Україні, а також розглянуто елек-
тронну петицію як електронний документ у 
конституційному праві. Дослідниця зазна-
чає, що «Нормативно-правове регулювання 
електронних петицій до Президента Укра-
їни, Верховної Ради України та Кабінету 
Міністрів України потребує вдосконалення 
щодо … визначення способів ідентифікації 
авторів петицій та осіб, які їх підписують» 
[9], але з динамічною цифровізацією дер-
жавних послуг в Україні і запровадженням 
мобільного застосунку та веб-порталу «Дія», 
які об’єднують доступ до цифрових докумен-
тів громадян і державних послуг в Україні, 
ідентифікація здійснюється завдяки цифро-
вим інструментам. Крім того, в Україні ши-
роко застосовується електронний цифровий 
підпис, який дозволяє ідентифікувати особу. 
Висловлені інші пропозиції дослідниці 

щодо забезпечення участі автора петиції в 
процесі її розгляду та представлення своєї 
електронної петиції, погодження плану за-
ходів щодо реалізації електронної петиції 
з автором та подальше звітування про ви-
конання таких заходів [9], як вбачається, 
потребують більш поглибленої дискусії в 
контексті існування запобіжників, які б не 
дозволяли особі зловживати своїм правом 
на подачу петиції, а також щодо доцільності 
погодження з автором петиції плану заходів 
з її реалізації, оскільки, якщо петицію під-
тримано, то щоб реалізовувати викладені 
в електронній петиції пропозиції автора 
заходи вживаються в установленому зако-
нодавством порядку – порушенням зако-
нодавства України буде не вжиття певних 
заходів, якщо вони передбачені законодав-
ством України, але не погоджуються авто-
ром електронної петиції, як і вжиття таких 
заходів, які погоджуються автором петиції, 
але не передбачені чинним законодавством 
України.
Наприклад, відповідно до Порядку роз-

гляду електронної петиції, адресованої Пре-
зидентові України, що був затве рджений 



Îáãîâîðåííÿ, äèñêóñ³¿, àêòóàëüíî

378ªâðîïåéñüê³ ïåðñïåêòèâè ¹ 4, 2025

Указом Президента України від 28 серпня 
2015 р. № 523/2015 [10] Адміністрацією Пре-
зидента України вживаються заходи щодо 
організації розгляду порушених в електро-
нній петиції питань (п. 5), а під час опрацю-
вання порушених в електронній петиції пи-
тань, підготовки пропозицій щодо підтрим-
ки або непідтримки Президентом України 
електронної петиції та проекту відповіді на 
неї окреслюється коло питань, що потребу-
ють вирішення за результатами розгляду 
електронної петиції, розглядаються можли-
ві варіанти вирішення порушених питань та 
обирається оптимальний варіант, опрацьо-
вується доцільність реалізації викладених 
в електронній петиції пропозицій шляхом 
видання акта Президента України або вне-
сення на розгляд Верховної Ради України 
в установленому порядку відповідного за-
конопроекту, формуються пропозиції щодо 
підтримки або непідтримки Президентом 
України електронної петиції, готується про-
ект відповіді на електронну петицію про ре-
зультати розгляду порушених у ній питань із 
відповідним обгрунтуванням, а в разі якщо 
порушені в електронній петиції питання на-
лежать до повноважень інших органів - та-
кож проекти звернень Президента України 
до таких органів (п. 6) і у разі визнання Пре-
зидентом України за доцільне реалізовувати 
викладені в електронній петиції пропозиції 
шляхом видання акта Президента України 
або внесення на розгляд Верховної Ради 
України відповідного законопроекту Ад-
міністрація Президента України вживає в 
установленому порядку заходів щодо підго-
товки таких проектів актів (п. 9) [10].
Водночас, в дисертаційній роботі Єме-

льянової А. не проаналізовані питання чи 
всі електронні петиції були ефективні, які з 
них сприяли розвитку законодавства Укра-
їни та практики його застосування, охороні 
прав людини і громадянина в Україні, не 
розкрито питання ролі різних груп населен-
ня (національних меншин, корінних наро-
дів України, осіб з особливими потребами 
тощо) у подачі та підтримці петицій, а та-
кож не виявлено особливості та роль елек-
тронної петиції в умовах дії особливих пра-
вових режимів, зокрема, правового режиму 
воєнного стану в України.

Романчук О. в дисертації на тему «Елек-
тронне урядування: конституціно-правове 
дослідження» розглядає «електронну де-
мократію як компонент реалізації демо-
кратичного конституційного ладу в умовах 
сучасного інформаційного суспільства, ко-
тра розкриває нові можливості, що націле-
ні на подолання одноосібної професіоналі-
зації державного управління та вирішення 
проблем взаємодії з електоратом виключ-
но в передвиборчий період, забезпечує 
можливість кожного громадянина брати 
участь у формуванні та реалізації держав-
ної політики, прийнятті рішень органами 
влади, має потенціал мобілізації виборців, 
збільшити участь громадян у державно-
правовому процесі, поліпшити надання 
публічних послуг, сприяти інноваціям, 
економічному зростанню та зміцненню 
демократії», «надає комплексну правову 
оцінку функціонування сучасної оновле-
ної системи електронного урядування в 
Україні у контексті дотримання принципу 
верховенства права і конституціоналізму 
та визначено позитивні й негативні тен-
денції» [11], аналізує «можливість приве-
дення у відповідність форми електронно-
го голосування конституційним виборчим 
принципам» та доводить «передчасність 
пропозицій щодо впровадження електро-
нного голосування у виборче законодав-
ство України» [11].
Водночас, бачиться, що запропонова-

не О. Романчук визначення електронного 
урядування як «форми організації публіч-
но владної сфери, у тому числі публічного 
управління, що здійснюється шляхом ви-
користання інформаційно-телекомунікацій-
них технологій та сприяє підвищенню ефек-
тивності, відкритості та прозорості функці-
онування органів публічної влади з метою 
системної взаємодії міжнародних і націо-
нальних інституцій, населення, суб’єктів 
господарювання» [11] адже не враховує, що 
взаємодію здійснюють і інші суб’єкти, а не 
лише міжнародні інституції, національні ін-
ституції, населення, суб’єкти господарюван-
ня. Також електронне урядування сприяє 
ще і доступності органів публічної влади, а 
не лише ефективності, відкритості та прозо-
рості.
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Питання особливостей електронного 
урядування в умовах окупації росією части-
ни території України в цій дисертації дослі-
джено не було.
Буткова О. в дисертації “Громадська екс-

пертиза в Україні: конституційно-правові 
засади” (2023 р.) [12] аналізувала теоретич-
ні, правові та практичні аспекти громад-
ської експертизи, визначала недоліки кон-
ституційно-правового регулювання громад-
ської експертизи в Україні та обґрунтовува-
ла пропозиції з удосконалення правового 
регулювання проведення такої експертизи. 
Дослідницею констатується, що основними 
конституційно-правовими засадами громад-
ської експертизи є розвинене громадянське 
суспільство, правова держава, транспарент-
ність органів публічної влади, пропонується 
«систематизувати цілі проведення громад-
ської експертизи як форми безпосередньої 
демократії за такими напрямами: 1) захист 
прав, свобод та інтересів громадянського 
суспільства чи окремої особи, групи осіб; 2) 
підвищення ефективності державної політи-
ки, удосконалення діяльності органів публіч-
ної влади; 3) налагодження взаємозв’язку 
громадянського суспільства з органами пу-
блічної влади; 4) вирішення важливих для 
суспільства питань; 5) встановлення відпо-
відності діяльності органів публічної влади 
інтересам суспільства; 6) усунення недоліків 
та невідповідності у чинному законодавстві, 
недопущення прийняття некоректних та 
некомпетентних рішень; 7) донесення до 
органів публічної влади громадської думки 
щодо рішень, дій та бездіяльності цих орга-
нів» [12], встановлюються принципи прове-
дення громадської експертизи, які система-
тизуються на такі групи: «1) принципи, що 
стосуються інформації; 2) принципи, що сто-
суються суб’єктів громадської експертизи, 
визначають основні засади здійснення ді-
яльності таких суб’єктів під час проведення 
експертизи; 3) засади здійснення процесу 
проведення експертизи; 4) засади підготов-
ки експертних висновків» [12], а також про-
понується прийняття Закону України «Про 
громадську експертизу» [12].
Водночас, в цьому дисертаційному дослі-

дженні не повністю вивчено, як громадська 
експертиза фактично впливає на рішення 

органів державної влади та місцевого само-
врядування, як вона працює на практиці в 
умовах окупації частини території України 
росією, дії в України правового режиму во-
єнного стану, яким є досвід зарубіжних кра-
їн, територія яких була повністю чи част-
ково окупована, які ресурси потрібні для її 
ефективності, які є бар’єри участі (часові, фі-
нансові, інформаційні), якою є роль цифро-
вих платформ, не проаналізована специфіка 
конституційно-правового забезпечення гро-
мадської експертизи в умовах криз, війни чи 
окупації.
В дисертації Пилип В. “Адміністратив-

но-правовий механізм участі інститутів 
громадянського суспільства у формуван-
ні та реалізації державної політики у сфері 
правоохоронної діяльності в Україні: док-
тринальні положення” (2024 р.) «розкрито 
феномен права громадян України брати 
участь в управлінні державними справами в 
адміністративному праві, який проявляєть-
ся у його подвійній правовій природі права-
принципу» [13]. Зазначається, що «Як право 
воно є правовими можливостями громадян 
щодо участі в управлінні державними спра-
вами, а як принцип – має вигляд керівних 
правил і норм поведінки, що відповідають 
цілям діяльності системи публічного управ-
ління та визначають вимоги до організації 
і процесу управління, які покладають на 
органи публічної адміністрації обов’язок 
сприяти реалізації громадянами цих право-
вих можливостей» [13]. Також в цьому на-
уковому дослідженні запропоновано «струк-
туру адміністративно-правового механізму 
участі інститутів громадянського суспільства 
у формуванні та реалізації державної полі-
тики в сфері правоохоронної діяльності в 
Україні, яка охоплює три структурно-функ-
ціональні блоки: нормативно-правову скла-
дову (норми права, правовідносини й акти 
застосування норм права), суб’єктну складо-
ву (учасники правовідносин щодо реалізації 
права громадян брати участь у публічному 
управлінні правоохоронною діяльністю: ін-
ститути громадянського суспільства, які ре-
алізують свої суб’єктивні права через перед-
бачені національним законодавством фор-
ми, і правоохоронні органи, які сприяють 
у забезпеченні реалізації прав інститутів 
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громадянського суспільства), функціональ-
ну складову (адміністративно-правові ін-
струменти: принципи, форми та процедури 
реалізації права інститутів громадянсько-
го суспільства брати участь в публічному 
управлінні правоохоронною діяльністю, а 
також правові гарантії реалізації цього пра-
ва)» [13]. Бачиться, що вище запропонована 
структура створює поле для більш глибокої 
наукової дискусії адже, як загальновідомо, 
є і інші погляди вчених на структуру поді-
бних механізмів [13]. Зокрема, в юридичній 
науці низкою вчених аргументувалось, що 
правовий механізм складається з норматив-
но-правового та організаційно-правового 
(інституційного) [13].
Також в дослідженні В. Пилип сфор-

мульовано авторське визначення поняття 
«міжнародні стандарти громадської участі», 
яке вбачається дискусійним. Зокрема, до-
слідниця пропонує розглядати міжнародні 
стандарти громадської участі як «визнані 
державами-підписантами та закріплені у 
міжнародно-правових документах принци-
пи і норми права, що мають бути покладені 
в основу діяльності цих держав щодо спри-
яння участі громадян та інститутів грома-
дянського суспільства у формуванні та ре-
алізації державної політики» [13]. Але, по-
перше, принципи і норми права є не лише в 
міжнародних конвенціях як джерелах між-
народного публічного права. Є і такі дже-
рела, як міжнародні звичаї, загальні прин-
ципи права, визнані цивілізованими нація-
ми, а як допоміжний засіб для визначення 
правових норм можуть використовуватись і 
судові рішення та доктрини найбільш квалі-
фікованих фахівців із міжнародного публіч-
ного права різних націй. Тому міжнародні 
стандарти можуть міститися не лише в між-
народно-правових документах. По-друге, є 
норми права, які носять рекомендаційний 
характер, а тому твердження В. Пилип про 
те, що вони «мають бути покладені в осно-
ву діяльності цих держав» [13] вбачається 
таким, що потребує уточнення, а саме, що 
вони «можуть бути покладені в основу ді-
яльності цих держав» якщо мова йде про 
норми права рекомендаційного характеру, 
і «мають бути покладені в основу діяльності 
цих держав» - якщо вони імперативні.

Дискусійною вбачається і пропозиція В. 
Пилип з класифікації «міжнародних стан-
дартів у сфері громадської участі у право-
охоронній політиці держави зa кpитepiєм 
ïx iєpapxiï нa види: 1) базові універсальні 
міжнародні стандарти, закріплені в осно-
воположних документах, що визначають 
стандарти правової держави, зокрема щодо 
участі громадськості у державних і муніци-
пальних справах; 2) міжнародні стандарти 
взаємодії органів публічної влади з інсти-
тутами громадянського суспільства; 3) між-
народні стандарти правового статусу неуря-
дових організацій; 4) міжнародні стандарти 
взаємодії правоохоронних органів із насе-
ленням» [13] адже власне сама ієрархія стан-
дартів в цій класифікація відсутня. Скоріше 
дослідницею здійснено спробу класифікува-
ти міжнародні стандарти за критерієм «від 
загального до конкретного».
В цілому поза увагою аналізованого дис-

ертаційного дослідження залишилось роз-
криття питання, що не всі інститути грома-
дянського суспільства мають рівні можли-
вості, питання участі громадян безпосеред-
ньо, а не через громадські організації, осо-
бливості участі інститутів громадянського 
суспільства у формуванні та реалізації дер-
жавної політики у сфері правоохоронної ді-
яльності в Україні в умовах окупації, дії пра-
вового режиму воєнного стану.
В 2021 році було видано монографію 

колективу авторів Романчук О.З.., Бисага 
Ю.М., Берч В.В., Нечипорук Г.Ю., Чечер-
ський В.І. на тему «Електронне урядування: 
конституційно-правове дослідження» [14]. 
В ній акцентовано увагу на існуванні низки 
глобалізаційних викликів демократії, серед 
яких пандемія, викликана COVID-19, але 
поза увагою авторів залишилось питання 
електронного урядування в умовах окупації 
частини території України росією.
Питання окремих аспектів конституцій-

ного права на управління державними піді-
ймалося і в інших дисертаційних роботах 
та монографічних дослідженнях. Водночас, 
комплексного дослідження особливостей 
його забезпечення в умовах війни не здій-
снювалось.
Застосування принципу справедливос-

ті, правової визначеності та принципу на-
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лежного урядування як основних елементів 
принципу верховенства права досліджу-
валось в роботах Л. Дешко [15]. Питання 
очищення влади, обмежень конституцій-
ного права на участь в управлінні держав-
ними справами, практику Європейського 
суду з прав людини у справах проти Украї-
ни («Полях та інші проти України», «Самсін 
проти України», «Денісов проти України») 
та інших держав, в яких законодавчо було 
обмежено участь в управлінні державними 
справами певного кола осіб, досліджувались 
в працях О. Васильченко, Л. Дешко, О. Ло-
тюк [16-18]. Вчені вірно акцентують увагу 
на тому, що «правові позиції Європейсько-
го суду з прав людини щодо індивідуальної 
оцінки поведінки особи, яка підлягає лю-
страції, мети люстрації, пропорційності за-
ходів, що вживає держава для досягнення 
цієї мети мають бути враховані при розроб-
ці правових, організаційних засад прове-
дення очищення влади (люстрації) на тим-
часово окупованих територіях України, при 
реінтеграції Автономної республіки Крим 
та міста Севастополь» [17]. Ці дослідження 
є теоретико-методологічним фундаментом 
для аналізу конституційного права громадя-
нина на участь в управлінні державними та 
публічними справами.

Висновки
1. Виділено та проаналізовано наукові 

праці вчених України, які були оприлюд-
нені після вчинення росією злочину агресії 
щодо України, та в яких закладено теоре-
тико-методологічні засади для дослідження 
конституційного права на участь в управ-
лінні державними справами. Також було 
виділено та проаналізовано наукові праці 
вчених України, в яких здійснено дослі-
дження суспільних відносин, які виникають 
при конституційно-правовому забезпеченні 
цього права, акцентовано увагу на засадни-
чих положеннях, що містяться в цих працях 
та аргументовано необхідність поглиблення 
наукових дискусій з таких питань: обмежен-
ня конституційного права на участь в управ-
лінні державними справами в умовах дії в 
Україні правового режиму воєнного стану; 
примусові зміни інституцій та мови навчан-
ня на окупованих росією територіях Укра-

їни як інструмент обмеження політичної 
участі громадян України в управлінні дер-
жавними справами; обов’язку держави вжи-
вати всіх можливих заходів для відновлення 
доступу до управління державними справа-
ми навіть в умовах окупації (фізичний до-
ступ, безпека, технічні бар’єри, дезінформа-
ція та пропаганда тощо); нормативно-пра-
вові та інституційні механізми забезпечення 
права на участь громадян в управлінні дер-
жавними справами (дистанційна участь, як-
то: електронні петиції, онлайн-консультації, 
дистанційне голосування для громадян у 
зоні бойових дій тощо; делегування повно-
важень органів державної влади, міжнарод-
ний моніторинг) та ін.
Актуальним та необхідним є започат-

кування наукових дискусій з таких фунда-
ментальних питань: моделі конституційно-
правового забезпечення права на участь в 
управлінні державними справами в умовах 
дії в державі правового режиму воєнного 
стану; моделі конституційно-правового за-
безпечення права на участь в управлінні 
державними справами в умовах тимчасо-
вої втрати державою контролю над части-
ною своєї території; моделі конституційно-
правового забезпечення права на участь в 
управлінні державними справами в умовах 
деокупації та реінтеграції тимчасово окупо-
ваної території Автономної Республіки Крим 
та міста Севастополя, відновлення України.
В умовах дії в Україні правового режиму 

воєнного стану необхідною є адаптація ме-
ханізмів участі громадян в управлінні дер-
жавними справами до реалій війни (елек-
тронні платформи, представництво, альтер-
нативні канали тощо). Тому актуальним та 
доцільним є проведення наукових дослі-
джень з питань практичного використання 
цифрових інструментів участі громадян в 
управлінні державними справами, правово-
го механізму захисту цього конституційного 
права під час окупації частини території, а 
також теоретично назрілим і практично зу-
мовленим є фундаментальний аналіз досві-
ду зарубіжних держав, які були окуповані 
іншою державою чи частина територій яких 
була окупована іншою державою, на терито-
рії яких велись бойові дії.
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Basalaeva A.V. 
THE CONSTITUTIONAL RIGHT OF 

A CITIZEN TO PARTICIPATE IN THE 
MANAGEMENT OF STATE AFFAIRS IN 
TIMES OF WAR: DOCTRINAL STUDIES 

BY UKRAINIAN SCIENTISTS
The article notes that one of the 

fundamental rights of a citizen is his right to 
participate in the management of state affairs. 
The scientifi c works of Ukrainian scientists 
who laid the theoretical and methodological 
foundations for the study of this constitutional 
right, as well as scientifi c research carried out 
by Ukrainian scientists in the study of social 
relations that arise in the constitutional and 
legal provision of this right, are highlighted 
and analyzed. Also highlighted are those 
provisions in the above-described studies that 
are fundamental in the epistemology of the 
right to participate in the management of state 
affairs and those issues on which it is necessary 
to deepen scientifi c discussions and initiate 
new ones in view of the development of social 
relations in Ukraine and such factors as Russia’s 
aggression against Ukraine and, as a result, 
Russia’s occupation of part of the territory of 
Ukraine, Ukraine’s temporary loss of control 

over part of the territory of Ukraine and the 
subsequent establishment of this control as a 
result of hostilities, as well as in view of such a 
factor as European integration.

It is argued that the constitutional right of 
a citizen to participate in the management of 
state affairs under the legal regime of martial 
law in Ukraine has not been comprehensively 
studied by constitutional scholars. Similarly, 
the evolution of this constitutional right from 
the moment of Russia’s aggression against 
Ukraine in 2014 to the present day, when from 
February 24, 2022, Ukraine will experience 
a full-scale Russian invasion, has not been 
comprehensively studied. Attention is drawn to 
the fact that models of power purifi cation that 
were introduced in foreign countries, whose 
territory was also once temporarily occupied, 
have also been little studied, and these studies 
are mostly interdisciplinary in nature. It is 
emphasized that it is the doctrinal basis of 
power purifi cation that is the key to effective 
governance in Ukraine.

It is noted that after the entry into force of 
the Decree of the President of Ukraine dated 
March 24, 2021 No. 117/2021 of the Decision 
of the National Security and Defense Council of 
Ukraine dated March 11, 2021 “On the Strategy 
for the Deoccupation and Reintegration of 
the Temporarily Occupied Territory of the 
Autonomous Republic of Crimea and the City 
of Sevastopol”, fragmentary individual studies 
of certain aspects of the implementation of the 
constitutional right of a citizen to participate in 
the management of state affairs in the territory 
of the Autonomous Republic of Crimea and the 
city of Sevastopol were activated.
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scholars, doctrinal studies. theoretical and 
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